

凡事都是為了愛

但請勿混淆，工作為人並非是原罪的後果，也不是現代的發明，它是天主交託於人，不可缺少的途徑，好使我們能利用它去分享天主創造的能力。

2022年5月21日

節錄自載於《天主之友》書中，聖施禮華於1960年2月6日題為《為主工作》的講道，三部分中的第三部分。

凡事都是為了愛

你或許會問，如何能常常懷有盡善盡美地完成工作的精神？答案請聽聖保祿所言：「應有丈夫氣概，應剛強有力，你們的一切事，都應以愛而行。」（格前16：13-14）做任何事都要以愛而行，不要懼怕、不要苟且，好去侍奉天主。

我最愛重複以下的詩句，雖然它們平實無奇：

「我的生命都只有愛，
但是，如果我熟悉愛，
那是因為我曾深深地痛苦過；
世上沒有更好的愛人，
比得上那曾深深受苦楚的那一位。」

為了愛而做好你的職務，因為你愛，所以你會嚐到被誤解的苦澀、不公平的待遇，別人對你忘恩負義，或別人認為你是失敗者，不過不要緊，你最

終會看到你工作的奇妙成果——永生的許諾！

有些人會把傳揚信仰掛在唇邊，但事實上他們對職業的成果漫不經心，好像心不在焉。如果碰到這樣的基督徒，要盡力幫他們，要堅持，但也要有愛心，就像聖經上說矯正弟兄的方法：「如果一個人陷於某種過犯，你們既是屬神的人，就該以柔軟的心神矯正他；但你們自己要小心，免得也陷入誘惑。你們應彼此協助背負重擔，這樣，你們就滿全了基督的法律。」（迦6：1-2）如果他們是教友，或比我們年長，或比我們更有經驗及有更大的責任，那我們就更應和他們談，我們要幫他們更認真地工作，像父母、師長般地引導他們，但不要羞辱他們。

如果我們默想聖保祿如何行事，我們定會深受感動：「你們自己原來知道該怎樣效法我們，因為我們在你們中沒有閑散過，也沒有白吃過人的飯，

而是黑夜白日辛苦勤勞地操作，免得加重你們任何人的負擔，這不是因為我們沒有權利，而是為以身作則，給你們立榜樣，叫你們效法我們；並且當我們在你們那裏的時候，早已吩咐過你們；誰若不願意工作，就不應當吃飯。」（得後3：7-10）

為了愛天主、愛人靈、為了活出基督徒的召叫，我們得立好的榜樣，這樣才不會叫人懷疑天主子女是軟弱無能的，其生活並不足以啟發他人……，你要努力樹立正直、負責任的榜樣，田裏工作的農夫、木匠、鐵匠、文人學者及所有的基督徒，都應成為同僚的榜樣。而我們也清楚知道，除非有天主的助佑，否則我們不能得勝，因只憑己力，我們連在地上拾起一根稻草也辦不到（參閱若15：5），為此，所有人，不論任何階層，都要把他的工作變為天主的工作，好把主的平安、喜樂遍播各地。「一個完美的基督徒是平安、喜樂的使者，他帶來平安；因他深知自己在主內，他帶來

喜樂；因他深知自己充滿上主的祝福。這樣的基督徒才是真正的王者、天主聖潔的司祭。」[1]

為了達到這目的，我們行事要像為愛催迫的靈魂，而不要像那被懲罰或被咀咒的一群。「你們無論作什麼，在言語上或行為上，一切都該因主耶穌的名而作，藉著他感謝天主聖父。」

(哥3：17)只有這樣，我們才可以完美地完成工作，充份善用時間，因我們是愛主的工具。我們深知自己的責任，縱然我們軟弱，也相信這是主放在我們肩上的，正因我們全然依賴天主，所以我們行事就要完全出於愛。

讓我們不要幼稚、膚淺地認為前面的路易行，認為只要誠心立志、熱心事主就行。隨著日子過去，你會發現困難重重，需要極大的犧牲及忘掉自我。加強望德，如宗徒般的發出以下的呼喊：「我實在以為現時的苦楚，與將來在我們身上要顯示的光榮，是

不能較量的。」（羅8：18）試想天主傾注無限的愛在我們這些可憐的受造物身上，這事實該帶給我們何等的平安及安全感！是時候在工作中活出信德，喚醒望德及重振愛德了，不要再自欺欺人，藉著重振以上三德，我們對自己的職業操守，就不會再含糊了事。

再聽聖保祿如何說吧：「所以，我親愛的弟兄，你們要堅定不移，在主的工程上該時常發憤勉力，因為你們知道，你們的勤勞在主內決不會落空。」（格前15：58）只要我們立志聖化我們的工作，它會帶來其他許多美德，例如堅忍——工作時遇到困難也不放棄，不為憂慮所擊倒；節制——用盡自己的力量，克服好逸惡勞及自私的弱點；正義——對天主、社會、家庭及同事盡責；明智——定下自己的方向，持守不移……。以上這一切全為了愛，同時也出於明瞭我們對工作效果的責任及其對使徒工作的影響。

諺語有云：「愛是行動，非甜言蜜語」，我想我說的也夠了。

主，請給我們恩寵，給我們打開納匝肋木匠坊的門，讓我們效法你、聖母及聖若瑟，你們三人一生工作並使工作聖化，那樣，我們冷卻的心就會熾熱，我們便會在日常的工作中尋找你、找到你，因為你願意我們把工作變成天主的工作及愛的勞力。

© Fundacion Studium

備註

[1]克萊孟，Stromata，7，7（PG 9，451）